

國防部：台灣問題絕不妥協 美方勿抱任何幻想

發展兩軍關係原則：主權、尊嚴和核心利益不容侵犯

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，中國國防部25日舉行例行記者會，新聞發言人吳謙表示，中方重視發展中美兩軍關係，願與美方保持交流合作。他也指出，中方對發展中美兩軍關係是有原則的，那就是中方的主權、尊嚴和核心利益不容侵犯。

有記者問，11月16日，習近平主席和美國總統拜登舉行視頻會晤，就中美關係和雙方共同關心的問題深入交換意見，達成了重要共識。習主席指出，中美在包括兩軍在內的諸多領域存在廣泛共同利益，應該互通有無、取長補短，做大中美合作的「蛋糕」。在此大背景下，中方對發展中美兩軍關係有何期許？

保持兩軍關係穩定發展符合兩國利益

吳謙表示，11月16日，習近平主席同美國總統拜登舉行視頻會晤。這是中美關係和國際關係中的一件大事，是兩國元首在關鍵時刻對中美關係的又一次把舵引航，為今後兩國兩軍關係發展指明了前進方向，注入了新的動力。

吳謙說，中美兩軍關係是兩國關係的重要组成部分，保持兩軍關係健康穩定發展符合兩國共同利益，也符合國際社會的共同期待。中方重視發展兩軍關係，願與美方保持交流合作。但一段時間以來，美方在台灣、南海、艦機抵近偵察等方面講了很多不負責任的話，做了不少挑釁性的事，對中方理所當然要進行針鋒相對的堅決鬥爭。

「我們多次講過，中方對發展兩軍關係是有原則的，那就是中方的主權、尊嚴和核心利益不容侵犯。特別在台灣問題上，中方沒有任何妥協的空間，美方不應抱有任何幻想。」吳謙說。

「習主席深刻指出，未來50年，國際關係中最重要事情是中美必須找到正確的相處之道。」吳謙表示，中國軍隊願與美方共同努力，以實際行動落實兩國元首會晤精神，堅持相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，着眼長遠，立足當下，加強溝通，管控分歧，開展合作，推動中美兩軍關係健康穩定向前發展，造福中美兩國人民和世界各國人民。

促美立即停止提升美台實質關係

另據美國國務院網站消息，22日，美國副國務卿費爾南德斯出席了第二屆「美

台經濟繁榮夥伴關係對話」。雙方認為對話是深化美台經濟合作的契機。「美國在台協會」稱，雙方計劃於2022年召開數字經濟論壇及首場實體科技會議。中國外交部發言人趙立堅在25日的記者會上說，「中方對此表示強烈不滿和堅決反對。」

他說，中方一貫堅決反對建交國以任何藉口、任何形式同台灣當局開展官方往來。美方應切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，立即停止提升美台實質關係，停止與台進行任何形式的官方交往與接觸，停止向「台獨」勢力發出任何錯誤信號。「我們也要正告台灣當局，任何挾洋自重、『倚美謀獨』、破壞兩岸關係的圖謀注定不會得逞。」

針對美國國務院近日公布的「領導人民主峰會」受邀名單包括台灣一事，趙立堅24日在例行記者會上答問時表示，中方堅決反對美方邀請台灣當局參加所謂「領導人民主峰會」，嚴正敦促美方停止向「台獨」勢力提供任何講台，停止為「台獨」勢力張目。趙立堅說，中方堅決反對美方邀請台灣當局參加所謂「領導人民主峰會」。世界上只有一個中國，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府，台灣是中國領土不可分割的一部分，一個中國原則是公認的國際關係準則。台灣除了作為中國的一部分，沒有別的国际法地位。「我們嚴正敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，停止向「台獨」勢力提供任何講台，停止為「台獨」勢力張目。為「台獨」勢力搭台，只會讓自己下不來台。與「台獨」一起玩火，終將引火燒身。」

至於「領導人民主峰會」，趙立堅說，中方已多次表明立場。他說，民主是全人類共同價值，不是少數國家的專利。美方所作所為恰恰證明，民主只不過是一個幌子，是美方拿來推進其地緣戰略目標、打壓他國、分裂世界、服務自身維權私利的工具。美方披着民主外衣推行集團政治，挑動陣營對抗之舉，是冷戰思維的再現，受到國際社會有識之士的普遍質疑和反對。



吳謙說，一段時間以來，美方在台灣、南海、艦機抵近偵察等方面講了很多不負責任的話，做了不少挑釁性的事，對此中方理所當然要進行針鋒相對的堅決鬥爭。圖為東部戰區海軍某驅逐艦支隊早前在東海某海域組織實戰化訓練。

台灣是中國一部分 何來「國防報告書」

香港文匯報訊 據中新社報道，「台灣是中國的一部分，哪裏來的什麼『國防報告書』！」在25日的中國國防部例行記者會上，新聞發言人吳謙指出，搞對抗沒有出路，「以武謀獨」更是死路一條。祖國統一不可阻擋，螳臂當車不自量力。

有記者問，據報道，台防務部門近期發布年度「國防報告書」，渲染大陸對台軍事準備，

聲稱將打造「堅實、強韌」防衛戰力，以達成固守目標。台防務部門負責人還叫囂有能力抗衛大陸，鼓動台軍官兵死戰到底。請問發言人有何評論？

吳謙指出，台灣是中國的一部分，哪裏來的什麼「國防報告書」！一段時間以來，民進黨當局謀取政治私利煽動兩岸對立，肆意勾連外部勢力，頑固進行謀「獨」挑釁，這些倒行逆

施嚴重損害台灣同胞福祉，嚴重破壞台海地區和平穩定，必將遭到人民的唾棄和歷史的審判。「我們正告民進黨當局：搞對抗沒有出路，『以武謀獨』更是死路一條。祖國統一不可阻擋，螳臂當車不自量力。」吳謙表示，中國人民解放軍全時待戰、隨時能戰，將以雷霆之勢挫敗任何「台獨」分裂圖謀，堅決捍衛國家主權和領土完整。

世界上搞各種脅迫最多國家正是美國

香港文匯報訊 據新華社報道，針對美國官員日前發表涉華消極言論，中國外交部發言人趙立堅25日表示，世界上搞「經濟脅迫」「軍事脅迫」「人質脅迫」等各種脅迫最多的國家正是美國，他正告美方個別政客，在國際上搞小圈子、歪曲事實誣毀中國，任何時候都不會成功。

當日例行記者會上，有記者問：據報道，23日，美國副國務卿費爾南德斯就第二屆「美台經濟繁榮夥伴關係對話」成果接受採訪稱，美台將創造私營部門接觸，確保雙方受益於深化

經濟聯繫。美向台闡明了應對中國經濟脅迫的舉措，包括向台灣、澳洲等被脅迫國家提供道義支持，並在中國取消向相關國家提供出口信貸時取而代之。美堅信華為技術不安全，因為它依賴和受制於中國政府，已經與其他國家討論華為技術帶來的風險及替代方案。中方對此有何評論？

趙立堅說，中方堅決反對美方以任何形式同台灣當局開展官方往來，已向美方提出嚴正交涉。美國個別人士應立即停止發表不負責任的言論，

停止向「台獨」分裂勢力發出錯誤信號。

「我注意到美方個別官員又拋出一些陳詞濠調。」趙立堅指出，美國泛化國家安全概念，濫用國家力量，甚至通過編造謊言等手段肆意打壓別國企業，手段層出不窮。世界上搞「經濟脅迫」「軍事脅迫」「人質脅迫」等各種脅迫最多的國家正是美國。脅迫的帽子扣不到中方頭上。「我們正告美方個別政客，在國際上搞小圈子、歪曲事實誣毀中國，任何時候都不會成功。」

國際社會越來越多有識之士支持京冬奧

香港文匯報訊 據中新社報道，針對荷蘭議會二院否決有關議員提交的關於要求政府不派代表出席北京2022年冬奧會的動議，中國外交部發言人趙立堅25日在例行記者會上作出回應。

有記者問，23日，荷蘭議會二院就有關議員提交的關於要求政府不派代表出席北京2022年冬奧會的動議進行投票，該動議因未過半數被否決。此前，荷蘭外交大臣科納彭參加有關辯論時明確表示，建議議會不要通過「外交抵制」北京冬奧會動議。中方對此有何評論。

趙立堅回答說，國際體育界早已達成共識，將抵制稱之為「奧林匹克運動中最不祥的幽靈」，都一致反對任何有違奧林匹克憲章精神的行為。眾所周知，北京2022年冬奧會是各國運動員超越自我、追求卓越的舞台，也是國際社會增進團結、加深友誼的盛會。將體育運動政治化，只會同所有冬奧運動員和冬季運動愛好者的熱切期待相違背，只會損害各國運動員利益和國際奧林匹克事業。

他說，一段時間以來，國際奧委會以及多國政要紛紛表達對北京冬奧會的祝福和支持。中方堅信，在奧林匹克精神的指引下，國際社會越來越多有識之士會加入到支持北京冬奧會、反對將體育運動政治化的隊伍中。

趙立堅強調，中方將繼續秉持綠色、共享、開放、廉潔的辦奧理念，同國際奧委



會和各國一道，展現「更團結」的奧林匹克精神，為世界呈現一屆簡約、安全、精彩的奧運盛會，共同推動國際體育事業的健康發展。

京冬奧是世界各國運動員舞台

會上另有記者問，日本自民黨外交部會長佐藤正久稱，在歐美國家討論是否「外交抵制」北京冬奧會之際，日本外相林芳正如果訪華將釋放錯誤信息，應慎重。中方對此有何評論。

趙立堅說，日方個人將北京冬奧會與雙邊政治議程掛鉤，其實質就是將體育政治化，褻瀆奧林匹克精神，中方堅決反

對。他進一步指出，中日雙方在相互支持對方舉辦奧運會上有重要共識，中方已全力支持日方舉辦東京奧運會，日方應有基本信義。

還有記者就有報道稱澳洲考慮不派官員參加北京冬奧會一事提問。趙立堅應詢時說，中方多次強調，北京冬奧會是世界各國冬奧運動員的舞台，他們才是主角。

「中方一貫堅決反對任何將體育運動政治化、違背奧林匹克憲章精神的言行。這只會損害各國運動員的利益。我也說，這些人想『外交抵制』冬奧會的言行是不會得逞的。」趙立堅說。

美列12家中企入「實體清單」 外交部：中方保留反制權利

香港文匯報訊 (記者 朱燁 北京報道) 日前，美國商務部工業與安全局宣布將12家中企列入「實體清單」。

對此，中國外交部和商務部均在25日作出回應。中國外交部發言人趙立堅指出，美國可以說是已經到了歇斯底里不擇手段的地步。中方保留對美方採取必要反制措施的權利，將採取一切必要措施，堅決維護中國企業的合法權益。中國商務部發言人東江婷表示，中方表示強烈抗議，將向美方進行嚴正交涉。

近年來，美國頻頻以「危害國家安全」為由打擊中國企業。早在今年4月，美國就曾將7個中國超級計算機實體列入「清單」。今年7月，美國商務部將23家中國實體列入出口管制「實體清單」。

美國當地時間11月24日，美國商務部工業與安全局 (BIS) 以「從事違反美國國家安全或外交政策利益的活動」為由將27個實體和個人加入到「實體清單」，其中12家是中企，兩家關聯公司位於日本和新加坡。此外還涉及俄羅斯、巴基斯坦相關企業。

美國商務部宣稱，這些實體和個人被列入的原因包括支持中國軍事量子計算應用，支持巴基斯坦核與導彈的擴散，以及支持俄羅斯軍方。美國商務部指出，為了防止美國新興技術被用於中國量子計算工作，以支持中國的反隱形和反潛應用，以及破解密碼或開

發高端加密應用，8個位於中國的技術實體被添加到制裁名單中。美方聲稱這些中國企業購買或試圖購買美國原產項目，以支持中國軍事現代化。

包括多家知名半導體企業

據悉，此次被納入「實體清單」的12家中企企業包括了多家知名半導體企業，如國科微、新華三半導體技術、嘉兆科技(深圳)、杭州中科微電子、蘇州雲芯微電子等。

對此，趙立堅回應指出，美方屢屢泛化國家安全概念，濫用國家力量，無理打壓中國企業，這嚴重損害了中國企業利益，肆意破壞了國際經貿秩序和自由貿易規則，嚴重威脅了全球產業鏈供應。

趙立堅強調，美國可以說是已經到了歇斯底里不擇手段的地步。中方堅決反對美方上述舉措，要求美方立即糾正錯誤，中方保留對美方採取必要反制措施的權利，將採取一切必要措施，堅決維護中國企業的合法權益。

商務部發言人東江婷也在回應稱，美國商務部出新的制裁清單，不符合中美兩國元首共識，不利於中美兩國，不利於全球產業鏈供應安全，不利於世界經濟復甦。她指出，美方泛化國家安全概念，隨意出制裁措施，嚴重缺乏事實依據，程序非常不透明，中方表示強烈抗議，將向美方進行嚴正交涉。